

# 一名逆行者的战“疫”： 禄口机场消杀11天，暴瘦十几斤

## 恩正南京人

姓名:徐晓光  
年龄:41岁  
身份:南京洁安有害生物防治有限公司总经理



消杀人员正在消杀 受访者供图

## 老党员一线抗疫 女儿瞒着她 也去当志愿者



徐建慧在采样点做志愿者 受访者供图

截至8月1日,徐晓光已经在南京禄口机场奋战11天,整个人暴瘦了十几斤。

7月21日凌晨2点,从业卫生消杀十几年的徐晓光接到电话,立即带领近20人的消杀队伍奔赴南京禄口机场,投入战“疫”。此后,消杀不断升级。在有关部门的组织下,更多的消杀队伍加入其中。

7月31日,南京召开新闻发布会时公布,将用10天时间对机场进行全面消杀。

说起这段时间的经历,徐晓光格外感慨。



扫码看视频

■ 以下为徐晓光自述:

### 集结

连夜整装,“这是一场战斗”

作为这一轮疫情发现的地方,南京禄口机场成为疫情防控的重中之重。

7月21日凌晨2点,我接到一个紧急电话,对方简单介绍了情况,我立马感到情况紧急。挂了电话就通知还在休息的员工,没有迟疑,近20名员工带上行囊就跟着我出发了。

凌晨3点多,我们到达机场,立即开始工作。我们主要就流动区域进行消杀。随后的几天,消杀小队除了保障性消杀,重点消杀确诊人员的房间、生活区域。

时间紧任务重,与其说是工作,不如说更像一场战斗。消杀主要分两个部分:第一部分是对重点区域的确诊人员办公、工作区域消杀,进行风险排除;第二部分是进行全区域、全空间的消杀,包括中央空调系统、空气、所有物体表面等,做到不留任何死角。

### 消杀

空间大,每个角落都不放过

说实话,这次是我遇到的压力最大的一次。偌大的机场如何消杀?我们主要从三个方面展开。

空气。这次的“德尔塔”变异毒株毒性大、传染性强,我们使用超低容量的喷雾器进行空气消毒。让超低容量的消毒剂灌满整个空间,空调也是同理,让病毒无处可藏。

物体。所有物体表面都要进行消毒,主要采取大面积消毒剂喷洒方式,局部擦拭辅助。有些物体背面是喷洒不到的,还有一些电话机、精密仪器,是不适合用喷洒方式消毒的,都需要人工一一擦拭消毒。

浸泡。这种方法主要适用于纺织物消毒。使用或未使用的床单被套衣物、茶杯餐具等,均采用浸泡消毒。我们预计通过10天时间,利用终末消毒的方式,将机场每个角落都消杀一遍,每一个角落都不放过。

### 汗水

每个人都到了极限,但心里火热

每每看到员工脱了防护服疲惫地瘫倒时,我心里酸酸的,很不好过。太累了!真的,但他们没有一句怨言。

我也暴瘦了十几斤,原来130斤,现在110多斤。好几个晚上都没睡着,时间在我的世界里开始模糊。但让我最心疼的还是自己的团队,每个人都到了极限,但心里火热。

消杀人员穿上防护服,一进去就是五六个小时,有时候甚至要干七八个小时。他们出来以后,胶鞋里、口罩里、手套里全是水,很多人出现了中暑的情况。大家都是靠着一股干劲在撑着。

好在,很多企业都在集结,陆续加入到消杀工作中。我坚信,这场战“疫”一定会很快打赢,我们一定会战胜病毒!

现代快报+/ZAKER南京记者 宋经纬

快报讯(通讯员 甘正新 记者 季雨)最近,在南京市三牌楼小学核酸采样点,有一个身影一直跑前跑后,她就是有着27年党龄的共产党员徐建慧。从第一轮全员核酸检测开始,她就作为志愿者在采样点忙碌着。看着徐建慧早出晚归地忙碌,女儿也偷偷报名当了志愿者。

徐建慧今年46岁,是江苏粮油商品交易市场综合部兼财务部部长。“我们和中央门街道颂德里社区是共建单位,疫情发生后,我们第一时间与社区联系,希望能够尽自己所能帮助社区。”徐建慧说,在收到社区志愿者短缺的求助信息后,徐建慧立马在单位召集年轻人报名,10分钟之内就报满了。随后,她带领单位的10名90后同事,到社区当起了志愿者。

“只要有需要,我们马上就到。”南京全员核酸检测工作开展,徐建慧和同事们白天坚守岗位,下班后就到采样点接替社区工作人员,让劳累了一天的他们休息调整。徐建慧和同事们连续多日奋战至凌晨,每次忙完脱下防护服,个个汗流浃背,但没一个人有怨言。

令徐建慧惊讶的是,放假在家的女儿也偷偷报名当了所在社区的志愿者。“她是1999年出生的,平时也是被我们捧在手心的,没想到这次报名当了志愿者。”因为志愿服务时间不一样,母女俩这几天很少有机会见面,徐建慧说,现在她们通常是上岗前微信互相提醒“做好个人防护”“多吃点有体力”等,尽管话语简单,但满满都是爱。

徐建慧告诉记者,志愿者的工作看上去简单,其实流程还蛮复杂的。扫描试剂管条形码,录入身份证信息、询问电话号码,看似流水线似的工作,也有不少小技巧。“现在暂时扫描不了二维码,我们用手机帮您登记,请出示一下您的身份证和小孩的户口本”“老人家,您到这边坐一下,我来帮您登记”“大家都不要着急,会很快完成登记和核酸检测的”……在现场,徐建慧和同事们一遍又一遍地回复着各种问题,协助完成核酸检测工作。

“我记得有一名87岁的老奶奶来到采样点,她不会用智能手机,所以我帮她登记录入信息。”徐建慧回忆,“老奶奶为人特别和善,还亲切地叫我‘姑娘’,就和我母亲一样。帮她录入完信息后,看着老人家的笑容,我特别有成就感。”

## 76岁老党员刚拆石膏,就上了防疫一线

### 两在两同 同心抗疫

“我是社区志愿者,请问你是从哪里来的?健康码和行程码麻烦出示一下……”8月2日9点多,在南通市崇川区青年西路体育馆东路,76岁的张荷英守在防疫卡口,一次次拦下行人进行检查,遇到手机操作不熟练的,她还现场指导。

通讯员 汪洋 刘佳  
现代快报+/ZAKER南京记者  
严君臣 花宇



扫码看视频 张荷英为过往人员测体温 现代快报+/ZAKER南京记者 花宇 摄

### 刚拆掉石膏,瞒着女儿做志愿者

相比很多同龄人,作为虹桥街道新西社区福昌邻里党支部书记,张荷英手机用得非常“溜”。她学习使用手机并不是为了娱乐,主要是为了方便工作。最近在微信群里看到征集志愿者的信息后,她第一时间就报名参加了。

这次做志愿者,张荷英是瞒着

女儿的。前不久,张荷英外出时不小心摔了一跤,导致右胳膊骨折,最近刚刚拆掉石膏,胳膊还没有完全恢复。“要是被她(女儿)知道了,一定不会让我出来。我都是跟她说去小区转转,家里人都不知情。”张荷英告诉现代快报记者。

因为小区在疫情防控期间实行封闭式管理,从张荷英的家到防疫卡口要绕一圈路,她每天早上都要步行20分钟左右过来。出门前,她都会戴好口罩、遮阳帽,做好防

暑措施,并郑重地戴上党员徽章和“党员志愿者”红袖章。

### 社区劝她不要来,她说身体还能扛

作为一名有着55年党龄的共产党员,张荷英时时刻刻都将党员的责任铭记在心。“党员就应该在这种时候发挥带头作用,守在疫情防控第一线。”骄阳下,张荷英瘦小的身影总是站得很直,遇到不配

合的人也会耐心劝说。8月1日下午,一名外出买菜的市民在返回小区经过卡口时,被拦下后嫌麻烦不愿意出示健康码,但最后还是被张荷英说服,换位思考后也非常体谅志愿者们的工作。

拦车、查码、量体温、放行……这个看似简单的工作,张荷英每天都要重复无数遍。她所在的卡口毗邻南通体育馆,周围小区林立,每天人员流动频繁,防疫工作压力很大。考虑到张荷英年纪比较大,新西社区特地给她安排了比较清凉的时间段,每天上午8点到10点半左右,到时间了就提醒老人早点回家休息。“当时我们收到她的报名信息后,也劝过她不要来了,天气太热。但老人说她身体还能扛,执意要过来。”新西社区党委书记钱浩告诉记者。

老人乐于奉献的精神,也给大家注入了“能量”。记者了解到,张荷英退休前在南通市曙光漂染厂担任工会主席,19岁时就因工作表现突出被评为江苏省劳模,一直以来都是大家学习的榜样。如今活跃在志愿服务一线,也起到了很好的带头示范作用。钱浩说,在张荷英的带动下,已经有3人加入志愿者队伍,这样的正能量正在不断地传承和延续。